

学术论文的网络首发:愿景·瓶颈·应对策略

占莉娟^{1,3)} 胡小洋²⁾

1)武汉大学信息管理学院,430072;2)《湖北大学学报》编辑部,430062;3)《武汉交通职业学院学报》编辑部,430065;武汉

摘要 中国知网推出网络首发创新应用,对推进我国科学信息的传播与交流有重要意义。但推行网络首发将遭遇现实瓶颈:知网与期刊利益博弈不尽均衡、网络首发成果实践认定有待观察、传统出版流程的局限、人力资源的短缺及已有数字平台的功能重叠。推进我国学术论文全面实现互联网首发,需要知网与期刊双方舍弃部分利益,寻求共赢之路;期刊出版流程应在保证原则性的前提下兼顾灵活性,如优化定稿流程,确定首发稿合适的编辑标准;知网应规范平台管理,实现平台差异化发展。克服现实瓶颈,全面推进学术论文网络首发,需要多方携手共进,方能实现我国学术论文互联网出版的跨越式发展。

关键词 网络首发;互联网出版;CAJ-N;知网

The vision, practical bottlenecks and countermeasures of online first publishing of academic papers//ZHAN Lijuan, HU Xiaoyang

Abstract CNKI launches an innovative application of online first publishing, which will promote communication of scientific information. However, this initiative will encounter bottlenecks in practical, such as imbalance state of CNKI and academic journals, identification of online first publishing papers, limitation of fixed manuscript proceeding process, shortage of editors and overlapping of existed digital platforms. To advance online first publishing of academic papers in China, CNKI and academic journals need to give up part of their own benefits to find a road to the win-win situation. Academic journals should take into account the flexibility on the basis of principles during the publishing process. CNKI should standardize platform management to achieve differentiated development. Only a concerted effort can realize the leap-forward development of Internet publishing of academic papers in China.

Keywords online first; Internet publishing; CAJ-N; CNKI

First-Author's address School of Information Management, Wuhan University, 430072, Wuhan, China

DOI:10.16811/j.cnki.1001-4314.2018.03.026

2017年知网推出网络首发工程,签约期刊的学术论文可在连续型网络出版物《中国学术期刊(网络版)》(英文简称CAJ-N)中以网络首发方式正式出版^[1],社科类论文需要2 d,自科类论文仅需1 d即可在知网与公众正式见面。这一创新应用极大地缩短了出版时滞,对期刊、作者、读者,乃至国家学术交流具有重要意义。但是,实践中许多期刊出版单位出于不少顾虑还处于观望状态,网络首发工程面临传统模式转换的阻力。对此,知网改变推广策略,暂停网络首发工

程第1批签约工作,将重点放在第1批签署首发期刊的服务工作上,并在服务环节中不断优化网络首发方案,将以第1批期刊的良好首发效果来推进网络首发工程的“飞跃式”发展。

然而,全面践行网络首发模式是一个系统工程,单靠知网从技术和服务上扫除障碍,难以实现我国网络首发工程快速地整体推进。本文将从学术期刊传统-互联网出版模式的多维比较以及学术出版传播主体间的协作机制中探寻推行网络首发模式的现实瓶颈,并努力搭建2种模式顺利转变的桥梁,提出化解对策,以期推进网络首发工程的全面铺开,加速推进我国学术期刊的互联网出版进程,为实现学术出版强国目标打好关键之战。

1 学术论文网络首发的独特优势

1.1 实现我国学术成果的快速发表与传播 学术期刊作为学术信息传播的重要载体,如何将学术信息及时、准确、高效地传播给读者,对于提升学术期刊的影响力具有非常重要作用。如侯善慈曾研究《Science》中化学学科和物理学科论文的出版时滞,发现出版时滞为20 d的论文的高被引率达75%,而出版时滞为180 d的论文的高被引率还不到40%^[2]。

一直以来,我国学术期刊出版时滞与国际优秀期刊差距明显,在一定程度上致使我国学术期刊的出版内容滞后,缺乏国际竞争力,正如王志珍、朱邦芬院士所言,出版周期过长是导致论文外流的关键因素之一^[3]。美国《Science》一般一篇文章从投稿到发表的周期为2~3个月,英国《Nature》从收稿到发表需要12 d,重要稿件仅需3 d,而我国平均出版时滞达到了13.5个月^[4]。知网的学术论文网络首发工程使录用定稿只需1~2 d就能与读者正式见面,有力地解决了我国学术期刊出版时滞过长的问题。

1.2 赋予首发论文正式的、权威的认证 我国前期有多种形式的网络首发平台,例如,中国科技论文在线2003—2009年已发表首发论文3万7898篇^[5],它利用现代信息技术手段,使新成果得到及时推广与交流^[6]。这种形式的首发虽然加速了学术成果面世时间,但是,未能获得学术机构的广泛认可。如中国科技论文在线,尽管得到了41所高校在职称评定方面的认

可,但大部分高校尤其是重点名牌大学尚未对其加以承认^[5]。CAJ-N作为具有正式刊号的网络期刊,其网络首发的学术论文录用定稿即为学术期刊的正式出版论文,作者可以下载、打印正式的论文发表证书^[1]。

2 学术论文网络首发的愿景

学术论文的网络首发优势明显,若知网能全面实现我国学术论文网络首发模式,将实现3大愿景。

1)增强我国学术资源的国际竞争力。人类在进行科学信息传播活动时,一直都在追求科学信息的传播效率,其中信息的流速是衡量信息传播效率的重要指标^[7]。学术论文网络首发能明显提高学术信息的流速,提升学术信息的传播效率,使我国大量创新成果得到及时发布,有利于增强我国学术资源的国际竞争力。

2)加快我国学术期刊的互联网出版进程。学术论文网络首发将进一步优化出版流程,有利于推动我国出版模式的改革与创新,加快互联网学术出版的中国进程。

3)提升知网的竞争力。通过全面实施学术论文网络首发工程,知网能够更快、更多地获取最新的独家学术信息,有利于提升其信息的盈利能力,继续巩固其在我国出版群体中的龙头地位,增强走向国际的资源竞争力。

3 制约网络首发广泛推行的现实瓶颈

3.1 期刊编辑部与知网博弈的瓶颈 期刊论文首发的2个月内,编辑部不能将其上传至其他商业数据库,自建的OA网站和微信公众号也不能进行完整版转载。可见,对于论文的网络首发项目,期刊编辑部实质上让渡的是独家网络出版权和信息传播权等重要权力,而知网只是提供免费的学术论文首发平台及后期的版式加工,两者利益是否均衡,存在利益博弈,仍然有多重亟待解决的瓶颈。

1)合法身份确认模糊。知网的网络首发工程获得了国家正式批准的CN\ISSN号(ISSN 2096-4188,C 11-6037/Z),网络首发论文有2个合法的身份。若我国学术期刊全面推行网络首发,且在实践中逐步被学术机构普遍认可,在其对首发论文评价和认定过程中,因首发论文暂无纸质版,论文在知网的网络刊号成为被识别的要素,在一定程度上弱化了期刊刊号的意义,期刊生存核心资源——身份权威性存在被动摇的可能性。虽然知网多次公开承诺绝对不出版期刊,但若随着首发工程的全面推进,知网刊号权威性被社会普遍认可时,其搭建单篇论文的网络自出版平台,与期

刊出版论文同台竞争,期刊编辑部以何优势与其竞争!令人深思。

2)传播渠道的进一步让渡。期刊让渡论文首发权,实质让渡的是独家首发权,意味着论文传播渠道和传播广度的进一步让渡。出版传播要追求出版物的快速、大量扩散,要保证出版物自由流通,那么就要改善出版传播渠道,畅通出版物流向接收者的通道,增加接收者接收出版物的机会和可能^[8]。期刊作为一种出版物,其独家首发权实质限制了传播渠道,对信息传播范围和广度可能造成影响,这也是期刊编辑部参与互联网首发让渡的理由所在。

3)经济利益分配不尽清晰。无论是知网还是各个学术期刊,都将以积极的态度投入并推进这一项有利于我国学术事业发展的出版创新项目,但知网将从中获取明确收益,即至少以早于其他出版机构2个月的时间,独家发布最新的学术信息,无疑会提升其知识的盈利能力。编辑部向知网提供最新的学术信息,而且放弃自建网站及微信公众号首发,其从中的收益却不尽清晰。据了解,其经济收益的分配并未参照独家转让模式,已签约的办刊者对其未来获得收益不清晰,且大多表示不乐观。

3.2 网络首发成果现实认定的瓶颈 知网提出,“有关科研、人事等相关管理部门,可随时在知网CAJ-N中查证首发论文及其发表证书,并认证该录用定稿的论文首发权”^[1]。相对于历史上首发论文平台的认证,知网无疑是最权威、正式的,但是,其在实践中的落实还有待学术机构突破多年传统做法(纸质版)、协调各方关系、克服现实困难并反映到相关政策文件中,最终能否实现,何时实现难以确定。多年来,即使在知网可以查看并下载到全文(优先出版),学术机构在职称评审时仍需纸质版原件及复印件。互联网首发仅在原有基础上增加了一张论文发表证书,其在网络呈现的渠道、页面等都是相同的,能否被学术机构认可,有待观察。

3.3 编辑部运转的瓶颈

3.3.1 出版定稿流程拖延互联网首发“快”的初衷 上传录用定稿是互联网首发缩短出版周期的关键,但是,国内学术期刊部分定稿流程长,拖延了互联网首发上传的速度。例如定稿会的出版流程,即稿件通过二审后需经由定稿会讨论最终决定是否录用。定稿会聘请的多为编委或同行专家,不可能随时召集。即使外审专家(2位及以上)意见十分优秀的稿件仍要等到定稿会召开才可确定,产生了明显的、不必要的时滞。不可否认的是,定稿会制度有许多益处。例如:高雪莲等^[9]提出,专家定稿会是提高期刊学术水平的关键举

措;郭鲜花^[10]提出,采取集体定稿会的形式,规避了交叉学科的审稿盲区,但其产生了明显的出版时滞。如何兼顾定稿会制度的优点,同时回避其缺点是编辑部优化出版流程需深入考虑的问题。

3.3.2 编辑部人力短缺阻滞首发稿更“快”上传 互联网首发欲实现录用定稿快速上传,从稿件确定录用到录用定稿仍需投入编辑人力,需确保首发稿不出现明显的语言、逻辑等低级错误。而学术期刊编辑部人力十分紧张,有可能导致上传录用定稿时间拖延。当下期刊编辑部人员配置远低于正常标准。《科学技术期刊管理办法》第八条第(三)款规定:季刊(或半年刊)不少于3人,双月刊不少于5人,月刊不少于7人。但据了解,双月刊及月刊2~3名专职编辑情况实属常见,且无专门的编务人员。

更为重要的是,网络首发稿的编辑工作必须穿插在编辑的定稿工作期间,使其前期任务不堪重负。相对初审、校对等工作阶段,编辑部在定稿阶段任务相对繁杂,因为其不只涉及编辑个人,还涉及与作者、审稿专家及终审人的沟通,而且时效性要求较高。网络首发稿的编辑工作不可以集中校对,需要录用一篇加工一篇,无疑给处在繁忙定稿阶段的编辑再添工作量。且对于定稿阶段编辑的工作职责而言,修改定稿工作的优先级别高于录用定稿的校对工作,这也很容易造成首发稿上传时间的拖延。

3.3.3 熟悉的、可替代的平台降低使用首发平台的积极性 对于期刊编辑部而言,论文优先在知网与读者见面,可不必通过互联网首发平台而直接通过知网的优先出版平台。这2个平台功能有较大的重复:一是都可提早发布论文;二是所需处理时间相近,互联网首发1~2d,优先出版1周左右;三是上传文件格式相近,常用的word、pdf格式都可直接上传。互联网首发与优先出版的优势区别在于:互联网首发上传速度稍快且可以获得正式出版的证书,这都是针对作者的意义;对期刊的影响力及编辑部具体处理而言,区别意义不大。

对编辑部而言,优先出版平台操作不仅更为熟悉,而且不会产生上述博弈问题及风险,其学术信息能得到更广泛的传播。出版传播追求信息传得快、传得多、传得通、传得全^[8]。互联网首发实现了传得快,但在一定程度上阻碍了传得通,即出版物信息的自由流通。优先出版不仅实现传得快,同时可进行多渠道同时传播,实现传得通。这些因素导致期刊编辑部参与首发积极性不高。

4 克服网络首发现实瓶颈的对策建议

4.1 让渡部分利益,寻求长期的共赢之路

当下,互联网首发应用的推进涉及两大主体,一是技术提供商——知网,二是内容提供者——我国6210家学术期刊,两者关系实质为技术与内容的关系。内容与技术是“体用关系”,技术是服务于内容的选择、编辑加工与传播活动的^[11~12]。缺失期刊的内容支持,知网的技术只是“空壳”。若一味强调技术投入是巨大的,弱化期刊出版者投入与让渡的利益,其合作将明显失衡。当然,期刊也不能一味强调内容,应主动与技术提供商合作,有效利用数字技术来提升出版的质量与效率。

两大出版主体寻求双赢,实现博弈平衡,建议从以下几个问题着手:一是明确合法身份的先后顺序。首发论文虽然有2个合法身份,但是,唯有经过期刊筛选的首发论文方可被正式认可,因为期刊筛选意味着论文经过了国家认可的、正规的出版流程进行内容质量的严格控制;网络刊号只意味着该出版平台是国家认可的,内容的权威性仍需期刊确认。因此,呼吁学术机构认定时将首发论文的期刊合法身份置于首位。二是经济利益分配再商榷。知网与期刊出版单位签订协议时应明确期刊收益的底线,弥补期刊让渡的利益,如舍弃的传播渠道、首发权(包括2个月的独家发布权)、增加的人力投入、出版流程革新的成本等,以吸引更多期刊加入首发行列。

在当下的利益分配中,学术期刊已处于明显的、绝对的劣势地位。若学术期刊未来面临市场化运行体制,此种利益分配格局必导致学术期刊危机重重,期刊为了谋求生存不得不将此危机转嫁给作者,加重作者发布学术成果的经济负担,不利于我国学术期刊事业的长远发展。知网是学术期刊多年的合作伙伴和老朋友,两者是利益依存的关系,呼吁知网关注处于相对分散及弱势地位的学术期刊可持续发展,寻求合作共赢之路。

4.2 立足学术期刊使命,优化出版流程 尽快向社会发布最新的创新成果,推动学术发展,是学术期刊办刊的重要使命^[13],也是学术界的重要企盼。但是,受制于我国学术期刊的定稿流程,对学术交流产生了延滞的负面影响。然而,只顾传播速度而放弃内容质量的把关肯定是不可取的。因此,期刊编辑部应优化出版流程,在保证原则性——稿件质量的前提下兼顾灵活性,以缩短稿件的审定时滞。

以定稿会制度为例,实行该制度的期刊编辑部可考虑双管齐下的出版流程,兼顾其优点,缩短稿件的审定时滞。有研究也证明,不是每篇稿件都必须提交定稿会,可根据具体情况决定,以缩短出版周期,提高出版效率^[14]。例如具备下述特点的稿件可考虑直接由主编或执行主编定稿,如专家高度评价的稿件,审稿通

过的时效性强的热门选题稿件等,不通过定稿会流程稿件的标准可由定稿会专家讨论决定。

期刊管理者应立足学术期刊的办刊使命,不囿于固化的定稿出版模式,在保证稿件质量的前提下,活化稿件处理流程,提高互联网首发稿件上传速度。

4.3 确定适度的加工标准,加快首发速度 互联网首发上传的稿件应确定适度的加工标准,不宜将首发稿的编辑要求抬高至排版定稿要求。一是该版本会标明“首发”字样,后期正式版本会如期上网;二是互联网首发的目的是为了快速呈现学术研究成果,如果较高的编辑校对要求,势必拖延首发的速度,违背该应用的初衷;三是编辑部人力紧缺、时间和精力有限,若确定过高的加工标准,首发稿上传时间定会因编辑精力顾及不上而被拖延,即过于注重首发稿的精校质量与编辑部的运转实情不符;四是首发稿件的目的是快速传播作者主要价值点,受众以获取核心价值点为目的,对首发稿编校质量的理解度与宽容度也会增加,若因编校拖延出版时间,亦不符合受众的期待。

同时,首发稿必须确保一定的编校质量。建议分别由责任编辑和作者认真通读一遍,保证其不出现低级的、明显的错误即可上传。

4.4 规范管理优先出版,实现平台差异化发展 优先出版平台与网络首发平台有交叉,但是,有一点重要区别在实践中被忽略。即优先出版平台上传的论文应是刊发定稿而非录用定稿,只是出版时间早于正式出版;互联网首发的论文是录用定稿,与正式出版内容可以不完全一致。但是,知网并未对其进行严格的限定与管理,许多期刊可在优先出版平台直接上传录用定稿,导致优先出版上传稿件与互联网首发上传稿件相同。然而,这一点明显不符合优先出版的规范。建议知网对优先出版平台与网络首发平台进行整合,准确定位平台功能,加强对平台的规范管理,实现平台差异化发展。但不宜进行简单合并,如用首发平台替代优先出版平台,将导致大量期刊因未能签约首发工程而丧失优先出版服务,对我国学术期刊事业发展不利。

5 结束语:危机与商榷

技术的发展导致科技出版流程的重构,以及出版物形式的革命性变化^[15]。面对互联网出版,学术出版的流程再造、产品更新、产业升级都是不可避免的。传统学术期刊出版者应有危机意识,加强学习,主动利用新技术提升出版效率,才能使其刊物适应变化并重塑自己的竞争优势。与此同时,知网作为我国学术出版集团的龙头企业,应充分考虑我国学术期刊出版事业

的可持续发展,在追求经济利益的最大化和平衡期刊出版单位利益等问题上需要进一步斟酌与商榷。

总之,网络首发作为新技术毫无疑问是先进的、积极的事物。但它需要知网与学术期刊携手共进,克服诸多现实瓶颈,寻求更大规模出版人的参与和分享,来共同助推我国学术期刊出版事业,乃至整个科学文化事业的跨越式发展。

6 参考文献

- [1] 中国知网. 学术论文录用定稿网络首发联合公告 [EB/OL]. (2017-10-16) [2017-11-22]. <http://piccache.cnki.net/index/images2009/other/2017/SFQKLHGG/index.html>
- [2] 侯善慈. 学术论文发表时间与引用关系统计特性及分析 [D]. 温州: 温州大学, 2016
- [3] 却咏梅. 怎样应对学术论文首发国际竞争: 2017 中国学术期刊未来论坛举行 [EB/OL]. [2017-12-10]. http://www.philosophy.org.cn/xspp/xspp_20730/201712/t20171214_3780726.shtml
- [4] 徐会永. 期刊优先数字出版及出版时滞与科学发展的关系及其展望 [J]. 编辑学报, 2014, 26(4):316
- [5] 邱长波, 余莉. 基于数据挖掘的中国科技论文在线首发论文下载次数典型特征研究 [J]. 图书情报工作, 2011, 55(10):83
- [6] 刘齐平, 王伟军, 刘蕤. 科研人员参与 OA 知识共享行为及效果分析: 以中国科技论文在线图情领域首发论文为例 [J]. 图书情报知识, 2013(1):95
- [7] 刘锦宏. 网络科技出版模式研究 [M]. 武汉: 武汉理工大学出版社, 2010
- [8] 李新祥. 出版传播学 [M]. 杭州: 浙江大学出版社, 2007
- [9] 高雪莲, 刘菲. 专家定稿会是提高期刊学术水平的关键举措: 以《中华围产医学杂志》为例 [J]. 编辑学报, 2013, 25(5):486
- [10] 郭鲜花. 定稿会作为质量控制举措的探讨 [J]. 中国科技期刊研究, 2014, 25(1):159
- [11] 方卿, 曾元祥, 敖然. 数字出版产业管理 [M]. 北京: 电子工业出版社, 2013
- [12] 方卿. 论数字出版产业发展中的五大关系 [J]. 编辑学刊, 2013(1): 15
- [13] 宋军. 学术期刊肩负着引领创新的独特使命 [EB/OL]. [2017-11-22]. http://www.chinaweb.com/2016-12-23/content_349725.htm
- [14] 许倩. 医学科技期刊专家外审结论与定稿会结论的一致性分析 [J]. 中国科技期刊研究, 2017, 28(9):835
- [15] 方卿. 科技出版国际竞争力研究 [M]. 武汉: 武汉大学出版社, 2008

(2017-12-13 收稿;2018-02-19 修回)